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суб’єктивними факторами професійної приналежно-
сті, освіченості тощо. Відбудеться й внутрішня сег-
ментація інформаційного простору Інтернету за кри-
теріями якості, вичерпності й повноти інформації. 
На думку М. Кастельса, за сукупністю об’єктивних та 
суб’єктивних факторів користувачів мультимедіа 
можна буде умовно поділити на дві різні популяції – 
«взаємодіючої» й такої, «що включена у взаємо-
дію». Дихотомія цих двох популяцій ґрунтувати-
меться на спроможності «взаємодіючих» «обирати 
свої мультиспрямовані цілі та неспроможності 
«включених у взаємодію» робити такий вибір, об-
межуючись лише певною кількістю «спакованих» 
варіантів вибору. 
Висновки 

Особистісна самореалізація в Інтернет-
комунікаціях відбувається з домінуванням дискурсів 
реклами, педагогіки, політики та гри. В межах цих 
дискурсів спостерігаються дві основні інтенції осо-
бистої самореалізації в Мережі: готовність мислити 
й готовність споживати. Щодо першого типу дискур-
су, то він переважно представлений освітніми намі-
рами людини. Більше того, до інтелектуального се-
гменту інформаційного простору Інтернету ми від-
носимо наукову й навчальну комунікації у найшир-
шому значенні цих видів комунікації: комунікацію між 
фахівцями щодо спеціальних тем; самоосвіту та 
дистанційне навчання в Мережі тощо. Розважаль-
ному сегменту інформаційного простору Інтернету 
найповніше відповідають ігровий та рекламний дис-
курси в описаному намирозмаїтті. Політичний дис-
курс може належати як до розважального (політичні 

скандали, «жовта» преса), так і до інтелектуального 
(політична аналітика) сегментів інформаційного 
простору Інтернету.  
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Анотація. У статті здійснюється аналіз сутності інформаційних війн і їхній вплив на політичну свідомість, а також 
відбиття цього впливу на суспільному бутті, виявляється залежність суспільного буття та суспільної свідомості 
від таких впливів. 
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Вступ 
Сучасне суспільство вступило в нову еру, коли 

докорінно змінюютьсяуявлення людей про світ. Змі-

на світоглядної парадигми пов’язана зі стрімким 
розвитком інформаційних технологій, інтеграцією та 
глобалізацією світової економіки. Національні дер-
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жави все більшою мірою стають частиною світових 
глобальних структур: політичних, економічних, ін-
формаційних тощо. 

Поряд із цим спостерігається тенденція до зрос-
тання участі соціальних спільнот у сфері масової 
комунікації. Цьому сприяє тенденція глобалізації 
інформаційних потоків. Той факт, що конфлікти пе-
реміщуються з традиційного фізичного простору в 
кіберпростір, говорить про актуальність досліджень, 
присвячених аналізу інформаційних війн. Посилен-
ня інформаційно-психологічного впливу на людей є 
результатом переходу від відкритих військових 
конфліктів до прихованих інформаційних. 

У сучасному соціумі, який часто називають пост-
індустріальним, або інформаційним суспільством, 
спостерігається зростання комунікативних процесів, 
удосконалення існуючих та створення нових форм 
комунікації, посилення інформаційно-
пропагандистського забезпечення політичних про-
цесів, широко застосовуються різні форми маніпу-
ляцій політичною свідомістю громадян. 

Інформаційна революція перетворює світовий 
соціум на «глобальне село». Завдяки сучасним ін-
формаційним технологіям віртуальний простір, що 
створюється ЗМІ, часто стає більш правдоподібним 
та привабливим в очах масової аудиторії ніж, спра-
вжня реальність. 

Поняття «інформаційна війна» стало актуальним 
у наш час. Розвиток інформаційних технологій спри-
яє тому, що методи інформаційного впливу стають 
більш чіткими. Якщо раніше пропаганда була напра-
влена на захоплення та маніпулювання всією свідо-
містю людини, то сьогодні відбувається маніпулю-
вання тільки однією зі сторін особистості, тоді як лю-
дина загалом залишається абсолютно нормальною і 
тверезо оцінює навколишню реальність. 
Постановка завдання 

В умовах інформаційного суспільства виникла 
нова форма геополітичного протиборства – інфор-
маційна війна, яка здійснюється з використанням 
ЗМІ та телекомунікаційних мереж, пронизує весь 
світовий інформаційний простір і здійснює вплив на 
свідомість значних мас населення, трансформуючи 
її в потрібному власникам ЗМІ напрямку.  
Метою даної статті є аналіз сутності інформаційних 
війн і їх вплив на політичну свідомість в умовах ін-
формаційного суспільства.  
Аналіз досліджень 

Вплив інформаційних війн на суспільне буття та 
суспільну свідомість досліджували Р. Чалдіні,  
С. Г. Кара-Мурза, В. П. Шейнов, І. Н. Панарін,  
В.Г.Крисько, Г. Г. Почепцов, А. С. Алєксєєв,  
Ю. М. Горский, С. М. Бухарін, В. О. Лекторский та ін. 
Дослідження показують, що інформаційні війни на-
дають нового виміру сучасним соціальним проце-
сам. Вони змінюють «правила гри» для військових, 
політиків, бізнесменів та мають суттєве значення 
для забезпечення соціальної, економічної, геополі-
тичної та культурної безпеки суспільства. 
Основна частина 

Відомий французький соціолог і антрополог  
Ж. Баландьє переконаний, що сучасним світом пра-
влять три сили – інформація, техніка і комунікація. 

«Людина кінця ХХ століття ніби знаходиться в неви-
димому коконі, який створений мережами, що йому 
надають, при цьому стирається межа риси і шуми 
світу... Комунікаційне панування прогресує, воно 
знаходиться на шляху перетворення на першу на-
справді універсальну імперську реалізацію. Буденне 
та наукове знання, схоже, погоджується з тим фак-
том, що сьогодні панує комунікація» [1, с. 440].  

Перші прояви інформаційних війн, пов’язані з 
маніпулюванням свідомістю, почали виникати сто-
ліття тому, але широкого розповсюдження вони на-
були в другій половині ХХ століття. Це зумовлено: 
по-перше, неможливістю проведення глобальних 
військових конфліктів, які здатні знищити світ; по-
друге, зміною сутності інформації, яка перетворила-
ся на головний інструмент впливу постіндустріаль-
ного суспільства та найновішу зброю. У зв’язку з 
інформаційно-комунікаційною революцією у сучас-
них суспільствах змінилося розуміння ролі і значен-
ня інформації для вирішення завдань забезпечення 
цілісності держави. 

Що ж таке інформаційна зброя? В літературі мо-
жна знайти декілька визначень цього виду зброї, 
проте всі вони сходяться в одному: інформаційна 
зброя – це прихований інформаційний вплив на 
окремого індивіда чи суспільство з метою зміни його 
психофізичного стану в потрібному напрямку. Оскі-
льки застосування цієї зброї має цілеспрямований, 
масовий і прихований характер, з метою маніпуляції 
свідомістю як окремих людей так і суспільною сві-
домістю, то спеціалісти вважають такі війни більш 
небезпечними, ніж звичайні.  

Способи впливу на психіку людини з викорис-
танням інформаційної зброї поділяються на сенсор-
ний і субсенсорний, маніпуляційний, інфікований, 
інформаційно-керуючий. Якщо перші чотири спосо-
би пропонують вплив безпосередньо на людину як 
особистість, що має свідомість, і в своїй основі ма-
ють локальний характер, то інформаційно-
управляючі способи передбачають інформаційні 
впливи на організовані або неорганізовані маси лю-
дей з метою викликати особливу конфліктну поведі-
нку в гострих (політичних, військових, надзвичайних) 
ситуаціях, а саме: ініціацію паніки, примус до здачі в 
полон, мобілізацію мітингуючих до активних дій. 
Результати таких впливів набувають глобального 
характеру, а їх наслідки для суспільства є катаст-
рофічними. 

Сам термін «маніпуляція» чи «маніпулювання» 
походить від латинського слова «manipulare». Його 
первинний зміст має позитивне значення «управля-
ти», «управляти зі знанням справи», «надавати до-
помогу» тощо. Згідно з «Коротким оксфордським 
політичним словником», маніпулювання – викорис-
тання певної ситуації на свою користь. [2, 382] Об-
говорюючи генезис маніпулювання свідомістю і по-
ведінкою людей, вчені часто не збігаються в погля-
дах. Так, німецький соціолог Г.Франке розглядає 
маніпулювання як свого роду психічний вплив, який 
проводиться таємно. Філософ Г. Шишков пише, що 
феномен управління масами (термін, ідентичний за 
змістом із «маніпулюванням») є «суспільним і дер-
жавним культивуванням ситуацій за допомогою ці-
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леспрямованого впливу, щоб головним чином фор-
мувати суспільну структуру» [3]. 

Зосередимо увагу на комунікативних або симво-
лічних формах маніпуляції (наприклад, маніпуляції 
електоратом зі сторони політиків, або аудиторією зі 
сторони ЗМІ). Під маніпуляціями розуміється кому-
нікаційна та інтеракційна практика, в межах якої ма-
ніпулятор здійснює контроль над людьми проти їх 
волі чи інтересів. Маніпуляція не просто містить 
елемент влади, вона зловживає владою. Тобто ко-
мунікативна маніпуляція – це використання нелегі-
тимного впливу за допомогою механізмів дискурсу: 
той, хто маніпулює, змушує інших робити те, що 
відповідає інтересам того, хто маніпулює та супере-
чить інтересам тих людей, якимиманіпулюють. 

У більш широкому семіотичному розумінні мані-
пуляції її нелегітимний вплив може реалізовуватись 
через картини, фотографії, фільми ти інші медіа. 
Очевидним є факт, що сучасні форми комунікатив-
ної маніпуляції мають мультимодальний характер. 
Якщо абстрагуватися від негативних конотацій, то 
маніпуляції можна розглядати як легітимне переко-
нання. Різниця полягає в сприйнятті інформації ре-
ципієнтом. Різниця між негативною маніпуляцією і 
легітимним переконанням є незначною і може за-
лежати від контексту: те, що є маніпуляцією для 
однієї людини, може не діяти на іншу. Одні й ті самі 
реципієнти можуть по-різному піддаватися маніпу-
лятивним практикам залежно від ситуації, обставин 
і психічного стану.  

Отже, маніпуляцію можна розглядати як: соціа-
льний феномен, оскільки вона містить такі елементи 
як інтеракція і зловживання владою між соціальни-
ми групами та індивідами; як когнітивний феномен, 
оскільки маніпуляція – це завжди маніпуляція сві-
домістю; дискурсивно-семіотичний – оскільки мані-
пуляції завжди реалізують через текст, мову і візуа-
льні образи. 

Маніпуляція – це одна з дискурсивних соціаль-
них практик домінуючих груп, направлених на по-
ширення їх влади в суспільстві. В сучасному суспі-
льстві доступ та контроль над ЗМІ та іншими соціа-
льними ресурсами мають представники «символіч-
них еліт» – політики, журналісти, вчені, письменники 
і т.д. Окрім маніпуляцій поширення влади може 
здійснюватися за допомогою інших механізмів: пе-
реконання, інформування, навчання та інших прак-
тик, що впливають на знання, переконання, а отже, і 
на дії реципієнтів. Отже, маніпуляція – дискурсивна 
форма відтворення влади еліт; це також одна з 
форм соціальної інтеракції. Маніпуляція – це, перш 
за все, маніпуляція свідомістю людей – переконан-
нями, думками, нормами, цінностями, ідеологіями 
що контролюють їх поведінку. Це контроль загаль-
ноприйнятих групових соціальних репрезентацій, 
оскільки саме від них залежить що роблять та гово-
рять люди в різних життєвих ситуаціях протягом 
життя. Отже, маніпуляції переважно спрямовані на 
соціальне пізнання, на соціальні групи з їх загаль-
ноприйнятими знаннями.  

Підсумовуючи, можна сказати, що загальна 
стратегія комунікативної маніпуляції полягає в зосе-
редженні на тих когнітивних і соціальних рисах ре-
ципієнтів, які роблять їх більш сприйнятливими і 

менш стійкими до маніпуляцій, в результаті чого 
останні перетворюються на жертв маніпуляцій, 
сприймаючи ті переконання і роблячи ті вчинки, які 
вони б в іншій ситуації не чинили. 

Інформаційна війна – широке поняття, яке міс-
тить багато аспектів. Це і діяльність благодійних 
міжнародних фондів, соціальних груп, використання 
нейролінгвістичного програмування тощо. Однією з 
основних ознак інформаційної атаки є різкий дисба-
ланс позитивних та негативних повідомлень у добо-
рі матеріалів, відсутність коректного обговорення 
різних точок зору, коли в ЗМІ витісняється раціона-
льна складова і обговорення йде на рівні емоцій та 
особистих звинувачень. Така ситуація сприяє фор-
муванню в масовій свідомості міфів, похідних від 
інтересів впливових соціальних груп. У сучасному 
інформаційному просторі у значній кількості наро-
джуються соціальні, політичні, художні, релігійні мі-
фи, та, незважаючи на свій ілюзорний характер, 
здійснюють досить реальний вплив на соціальне 
життя. В підсумку, сучасний міф перетворився на 
засіб соціальної мобілізації та маніпуляції суспіль-
ною свідомістю. Істина, яку для себе визначає лю-
дина, відкривається у формі міфу, тому що у ньому 
концентрується певне світорозуміння, аутентичне 
даній культурі, і при цьому не вимагає будь-яких 
аргументів. Міф, який виступає як колосальне дже-
рело масової енергії, здатний мобілізувати навіть 
групи людей до певних дій. Інформація, яка оформ-
лена в оболонку міфу, набуває чуттєво-виразну кон-
кретність, легко запам’ятовується, естетизуючи жит-
тєвий світ сучасної людини, кидає її, в кращому ви-
падку, в обійми ілюзій, а в гіршому, – робить її 
об’єктом різних маніпуляцій, в тому числі політич-
них.Масовокомунікаційний міф є найвагомішим 
ефектом масового спілкування, який відображає 
його сутність, сентс, цілі й мотивацію професійних 
комунікантів, пов’язану з необхідністю чинити вплив 
на людину та маси. 

Першопочатковий вплив засобів масової інфор-
мації спрямовано на сферу почуттів, які у людини є 
рухомими, податливими, і якщо їх вдається контро-
лювати, то і мислення стає підвладним. Чуттєвий 
рівень відображення швидше реагує на зовнішні 
впливи, а тому його легше й експлуатувати. А ре-
зультат поглиблення впливу ЗМІ на людину – погі-
ршення її розумової діяльності, що призводить до 
послаблення раціонально-критичної оцінки того, що 
відбувається. Це значно полегшує процес занурен-
ня соціальних міфів у свідомість суспільства. 

Але не потрібно забувати і про те, що інформа-
ційна війна спрямована на міфологізацію та примі-
тивізацію свідомості, має й протилежний бік. Масо-
візація суспільства, спроби керувати масовою сві-
домістю перетворює суспільство на некеровану ма-
су, яка поглинає своїх керівників, що є результатом 
будь-якої маніпуляції як форми насилля над людсь-
кою свідомістю. Ефект «бумерангу» стає все більш 
актуальним для сучасного суспільства.  

Говорячи про інформаційні війни, не можна оми-
нути увагою формування Української державності і 
тих втрат, яких вона зазнає від цих війн, не роблячи 
при цьому жодних зусиль для протиборства. Як ві-
домо, ефективність державного управління все час-



70 Вісник НАУ. Серія: Філософія. Культурологія. 2014. № 1 (19) 

тіше стає залежною від інформаційного забезпе-
чення. Без інформації важко уявити політичне 
управління, розвиток політичної свідомості суспільс-
тва, взаємодію суб’єктата об’єкта політики. В проце-
сі інформаційно-комунікативної дії в свідомості 
суб’єкта формується образ державної влади, її по-
літичних інститутів та лідерів. Якщо система інфор-
маційних зв’язків між державою, громадянським су-
спільство та особистістю добре розвинута, тоді ке-
рівні функції держави реалізуються з найбільшим 
потенціалом. 

Щодо українського суспільства, то незаперечним 
є той факт, що вже протягом більше, ніж 20-ти років, 
воно хоча і є номінально незалежним, проте зали-
шається внутрішньо розкладеним і деморалізова-
ним. Немає єдиного політичного порозуміння, спіль-
ності, єдиної спільної мети для розбудови держави. 
За умов існування значної кількості зовнішніх небе-
зпек для незалежності держави, основною все ще 
залишається внутрішня розрізненість та непорозу-
міння між різними політичними спільнотами. У ст. 17 
Конституції України наголошено, що забезпечення 
інформаційної безпеки – одна з найважливіших фу-
нкцій держави, справа всього народу [4; С. 153] 

За справедливими словами В. Полохала «украї-
нське суспільство вийшло із сімдесятирічного періо-
ду перебування в СРСР без передумов для цивілі-
зованого демократичного розвитку – без ознак гро-
мадянського суспільства, без демократично налаш-
тованої національної еліти, без повноцінної націо-
нальної культури та усвідомлення себе як нації» [5]. 
Тому й не дивно, що на сьогодні ми маємо такі про-
блеми в побудові здорового суспільства, спрямова-
ного на саморозвиток і вдосконалення. Та маємо 
вкотре наголосити, що причини таких наслідків по-
лягають не тільки в спадку тоталітарного режиму. 
Важливо розуміти, окрім того, роль інструментів 
інформаційно-психологічного впливу в деструктив-
них процесах, підміну культурних традицій, смислів, 
символічних, ціннісних орієнтирів в сфері суспільної 
свідомості. [6, с. 73] Отже державна політика забез-
печення інформаційної безпеки є важливою складо-
вою політики національної безпеки. В її основі по-
винна бути системна превентивна діяльність органів 
державного управління щодо надання гарантій ін-
формаційної безпеки особі, соціальним групам, сус-
пільству та державі загалом.  

Держава повинна захистити інформаційний про-
стір України, створити належні законодавчі й еконо-
мічні умови для створення й виробництва націона-

льного інформаційного продукту. Цей продукт пови-
нен бути високоякісним і конкурентоспроможним, 
базуватися на національних цінностях, містити в 
собі модель традиційної української культури і мо-
ралі, які б генерували в українському народі почуття 
гідності, історичної відповідальності, здатності до 
розбудови своєї держави на демократичних засадах 
і побудови громадянського суспільства в Україні. 
Саме вкорінення таких преференційних моделей у 
масову свідомість української аудиторії національ-
ними засобами масової комунікації становить одну з 
найсуттєвіших гарантій інформаційної безпеки на-
шого суспільства. 
Висновки 

Отже, можемо зробити висновок, що сучасна 
війна – це якісно нове явище, пов’язане із систем-
ним використанням інформації з метою маніпуляції 
політичною свідомістю. Інформаційна війна є про-
цесом соціального контролю, метою якого є зни-
щення опонента, використовуючи інформацію. Ін-
формаційні війни третього тисячоліття ведуть усі 
розвинені країни світу, які є самодостатніми 
суб’єктами світової політики. І, незважаючи на знач-
ну кількість досліджень, що стосуються ведення 
інформаційних війн і маніпуляцій масовою свідоміс-
тю, наслідки таких маніпуляцій часто призводять до 
деморалізації суспільства, та масових війн на етніч-
ній, релігійній, расовій чи мовній основах, що є не-
припустимим і не виправдовує жодну мету.  
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Т.А. Пода 
ИНФОРМАЦИОННАЯ ВОЙНА КАК СТРАТЕГИЯ ФОРМИРОВАНИЯ ПОЛИТИЧЕСКОГО СОЗНАНИЯ  
(СОЦИАЛЬНО-ФИЛОСОФСКИЙ АНАЛИЗ) 
В статье осуществляется анализ сущности информационных войн и их влияние на политическое сознание, а также отражение 
этого влияния на общественном бытии, показывается зависимость общественного бытия и общественного сознания от таких 
воздействий. 
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T. Poda 
INFORMATION WAR AS THE STRATEGY OF FORMATION OF POLITICAL CONSCIOUSNESS  
(SOCIAL AND PHILOSOPHICAL ANALYSIS) 
The article analyzes the nature of information wars and its impact on political consciousness and reflection of this impact on social life, 
shows the dependence of social being and social consciousness from such influences. 
Keywords: society, political awareness, information war, information society, strategy 

 


